直

## 被拐妇女离婚难问题 该如何解决

一 翁 晓 斌

两会期间,有政协委员关注到被 拐妇女离婚难的问题。现实中,被拐 妇女很少能够通过协议方式离婚,而 通过诉讼方式离婚则面临重重困难和 障碍。常见的情形是,被拐妇女因长 期生活环境恶劣备受摧残,身心被控 制,甚至完全丧失人身自由和维权能 力,无法提起离婚诉讼;另一种情形 是,被拐妇女虽侥幸提起离婚诉讼, 但由于自身缺乏诉讼能力又请不起代 理律师,提不出足以证明其主张的证 据,诉讼请求因此得不到支持。

被拐妇女离婚难,折射出她们的 离婚权未能得到充分的司法保障,对 此各方应深刻反思,并切实采取行 动。彻底解决被拐妇女离婚难的问 题,法律政策与司法活动应在如下几 方面有所作为:

将被拐卖事实列为应当准予离婚的法定事由。涉拐婚姻完全违背妇女意愿,违反婚姻自由原则。若在确认原告系被拐妇女的事实后,仍判决不准许离婚,显然剥夺了被拐妇女的离婚权,等于变相认可拐卖婚姻的合法性,不利于从源头上杜绝拐卖妇女现象。为此,应当在民法典或者司法解释中,将妇女被拐事实列为准许离婚的法定事由。只要原告主张的被拐事实成立,法院即应当判决准予离婚。

激活法定的支持起诉原则,为被 拐妇女行使起诉权提供帮助。我国民 事诉讼法第十五条设立了支持起诉原 则,即"机关、社会团体、企业事业单位对损害国家、集体和个人民事权益的行为,可以支持受损害的单位或者个人向人民法院起诉。"被拐妇女属于典型的弱势群体,完全可以并且应当帮助她们提起诉讼,人民检察院和妇联组织是最合适的支持起诉的主体。支持起诉的方式包括帮助被拐妇女收集证据、为被拐妇女指定或委托诉讼代理人、提供必要的资金支持,并向人民法院提出支持起诉意见书。

在最高检推动下,近年来针对弱势群体的支持起诉案件数量明显上升,取得了良好的法律效果和社会效果。但鲜见有检察院支持被拐妇女起诉离婚的案例,更未见有妇联支持起诉的案例。如果人民检察院以及妇联能够积极行动起来,对于解决被拐妇女离婚难的问题将产生显著效果。

司法实践中,离婚案件审理应加 大法官职权介人程度。我国民事诉讼 实行的是当事人主义。就实体事实审 理而言,通说的辩论主义要旨包括: 作为判决基础的主要事实只能由当事 人提出和主张,意味着当事人负有主 张责任;当事人没有争议的主要事 实,法院应照此认定;证据由当事人 提供,法院原则上不收集证据。我国 民事诉讼中的辩论主义与之相较大同 小异。观察涉拐妇女离婚案件审理可 以发现,被拐妇女作为原告,与被告 相比其诉讼对抗能力通常较弱,普遍 缺乏收集证据的能力和条件。仅就被 拐事实而言,很多案件中的原告往往 无法提交足够的证据证明该事实。而在 开庭过程中,原告在主张、陈述、辩 论、质证等诸多环节更是缺乏相应的诉 讼能力。由此可见,凡涉及被拐妇女起 诉离婚的案件审理,采取典型的当事人 主义尤其是辩论主义,实际导致了原告 处于不利的诉讼地位,进而导致被拐妇 女离婚权得不到司法保障的后果发生。

为充分保障被拐妇女离婚权, 法院 审理此类案件,应当加大职权介入的程 当原告主张其被拐卖而与被告结婚 的事实但提不出证据或者证据不充分 的, 法院应当基于当事人申请调查收集 证据, 必要时应依职权调查收集证据。 另外,此类案件审理过程中,法官应当 加大释明力度。释明是指在整个民事诉 讼过程中, 当事人的主张或陈述不明 确、不具体、相互矛盾, 所提出的证据 存在明显缺漏, 法官通过发问、提示等 方式, 提醒或协助当事人明确其主张, 补充证据,以平衡当事人之间的攻击防 御。法官通过加大释明力度,可以在相 当程度上改善原告在诉讼中的弱势地 位,实现双方之间的平衡。

总之,在涉拐离婚案件审理过程中,允许法官加大职权介入力度,有利于实现程序的实质公正,为被拐妇女的离婚权提供程序保障。当然,法官职权介入的程度还应当根据案件具体情况有所不同,比如原告没有代理律师的,相对于委托了代理律师的,法官的职权介入程度也应高低有别。

(作者系浙江大学光华法学院教授、博导,中国民事诉讼法学研究会常务理事)

## "劝和不劝离" 不应折损法定离婚自由

]冉克平

在现代社会,婚姻自由是婚姻家 庭法的基本原则之一。婚姻自由包括 结婚自由与离婚自由,两者处于相同 的价值位阶。 然而悠悠数千年, "家"在中国人观念中居于至高地位, 中华传统文化始终以"家"为原点, 在此基础上构建社会伦理、政治以及 经济秩序。这一传统观念对人民法院 审理离婚案件也产生巨大影响。具体 到离婚个案, 法院往往以"夫妻感 情"并未破裂为由,驳回离婚请求。 甚至在个别地方,一些涉及被拐妇女 的离婚诉讼,也出现这种"久拖不 离"的情况。通常司法实践中, 夫妻 一方第一次起诉离婚,法院直接判决 解除婚姻关系的很少。不仅如此, 法 律对于离婚案件还设置了调解作为前 置程序。浓厚的"劝和不劝离" "宁拆十座庙,不毁一桩婚"的传统 理念在离婚案件中尽显无疑。

然而,理想与现实之间的差距正在拉大。近 20 年来,我国离婚率呈现逐渐增长的趋势。依照民政部发布的《2020 年民政事业发展统计公报》,全国依法办理离婚的夫妻共计433.9 万对,其中法院判决的诉讼离婚占比不到两成。与之相对应的是,2019 年我国结婚对数首次低于1000万对,2020 年继续下滑至仅约810万对。如果计算2020年的离结比率,已经超过50%。

针对离婚率尤其是协议离婚居高

不下的现实状况,2020年5月颁布的我国《民法典》新增了旨在减少草率和冲动离婚等非理性离婚情形的"离婚冷静期"制度,在夫妻双方向婚姻登记机关提交离婚申请之后的30天内,任何一方均可以撤回离婚申请。不可否认的是,离婚冷静期制度使协议离婚的难度大大增加。据报道,广州市的一些区民政局甚至据此对协议离婚实行每月30个的限额控制,不恰当地限制了当事人的离婚自由。

《民法典》一方面设置离婚冷静期,实际增加了协议离婚的难度;另一方面又通过增设分居制度,试图降低诉讼离婚的难度。原《婚姻法》规定,因感情不和分居满两年才可以作为"夫妻感情已破裂"的因素之一,且此种情形仍需经过调解程序,依旧可能陷入旷日持久的"调而不判"情形。针对这个问题,《民法典》新增规定:"经人民法院判决不准离婚后,双方又分居满一年,一方再次提起离婚诉讼的,应当准予离婚"。但是,两次诉讼加上至少一年的分居期限,还有法院审理的时间成本,分居制度对诉讼离婚降低难度的效用并不显著。

近年来,我国的离婚率逐渐升高,背后有着复杂的经济社会因素。 但总的来看,在社会的特定时期,离婚率会大体保持稳定。大多数离婚者 会选择再婚。统计数字表明,离婚后 女性再婚的数量高于男性,主要原因 是男性单身者的数量远大于女性。因此,对较高离婚率可能损害社会稳定和 宏观人口政策的担忧是没有现实依据 的

长期以来,公共舆论与社会治理重视"结婚自由"的实现而轻忽"离婚自 由"的保障,试图以限制离婚自由维护 婚姻家庭稳定,不仅不当损害了当事人 的合法权益,也使不少适龄人士望婚却 步, 进而反噬鼓励结婚的宏观政策实 施。法治社会,保障离婚自由之价值非 小事,建议在三个方面予以完善:一是 相关婚姻法规应设立离婚冷静期的例外 情形,将具有家庭暴力、遗弃虐待等严 重危害家庭成员人身安全的类型排除在 离婚冷静期适用范围之外; 二是离婚案 件的司法实践,应当秉持理性态度判断 "感情是否确已破裂",而非执念于"劝 和不劝离";三是对于第一次起诉判决 不准离婚,分居满一年再次起诉的案 件, 法院应合理优先排期审理, 充分发 挥分居制度在离婚案件中的价值指引。

应当特别指出的是,人民法院在审理离婚案件中,如果发现女方可能系被拐妇女,必须立即中止审理,并通报当地公安或检察机关。公安或检察机关应当立案调查是否存在拐卖、收买妇女的犯罪行为以及伪造变造身份进行婚姻登记、胁迫结婚等情形,查明当事人之间的"婚姻"是否成立或是否应当被撤销,如涉及犯罪,坚决予以打击。人民法院、人民检察院和公安机关应各司其职,切实保护被拐妇女的合法权益。

(作者系武汉大学法学院教授、博导)

□赵₺

今年来,触发全民疼痛和愤怒的拐卖妇女事件持续发酵,舆论的强烈关注不仅推进了政府调查进程,也引发大众对现行法律修改的广泛讨论。之前大部分讨论都积聚于刑法是否应提高收买妇女儿童罪的刑罚,尤其是实行买卖同罪同罚。上述意见也由多位人大代表在两会中表达。尽管刑法只是最后手段和最终威慑,但公众借由对买卖同罪的舆论推动所追求的目标,是在法律中明确妇女的人格尊严不容侵犯的道德立场,并彻底矫治买妻的陈规陋习。

然而,我们还应该发现,在被拐妇女获得解救后,后续所涉及的法律问题不只是追究拐卖者和收买者的刑事责任,还包括婚姻效力认定、被拐妇女安置、康复和回归社会等诸多沉重而现实的问题。

关于被拐卖妇女与收买方的婚姻效力问题,有观点认为被收买后缔结的婚姻自始无效。但《民法典》列举的婚姻无效情形只有三类:重婚;有禁止结婚的亲属关系;未到法定婚龄。因被收买而结婚的,并不属于上述情形,而是《民法典》第1052条所规定的"胁迫结婚"情形: "因胁迫结婚的,受胁迫的一方可以向人民法院请求撤销婚姻"。对于被胁迫缔结的婚姻,女方有权请求撤销,但是否要求撤销取决于其意愿。

很多人担心,如认定收买的婚姻为可撤销,将导致无法追究收买者对被拐女性施以强奸和监禁等犯罪的刑事责任。其实,民事责任与刑事责任并行不悖,刑事责任的追究并不依赖于婚姻状况是否存续,男方收买被拐卖妇女理应被刑事定罪。对于被拐卖妇女可能因外力而无法行使撤销权的问题,同样可通过施与妇联或基层行政机关相应的救护责任获得解决。

从《民法典》规定来看,此类"婚姻"效力已有明确界定。但现实困境却在于,因被拐妇女大多文化水平有限,被迫结婚时间也相对较长,使其在行使权利时常常面临时效超过或无法取证的难题。许多被拐妇女原生家庭已无亲人,无法返回原籍生活,还有相当部分被拐妇女因贫困而无力独立抚养子女,这些因素都使得诸多被拐卖妇女即使获得解救,却依然不得不生活在被胁迫的婚姻中难以自拔。

这些遗留的现实伤痛,并不会因为加重对 收买犯罪的刑罚或调整《民法典》对此类婚姻 效力的规定而自动消失。帮助她们重获新生, 需要全社会尤其政府部门以极大的责任感行动 起来。

最重要的方法,是要不遗余力地落实国务院办公厅在《中国反对拐卖人口行动计划(2021-2030)年》中提出的,"规范被拐卖受害者救助、安置、康复和回归社会的工作程序""提升救助管理机构和福利机构的服务和救助水平"。

大量被拐卖妇女因遭遇长期家暴、强奸和监禁,身心备受摧残,甚至出现精神障碍。解救后应由妇联或残联等组织积极介入,查明精神障碍与收买行为是否有因果关系。在确定刑事责任的同时对这些妇女施行积极医疗救助和心理疏导,充分利用现有的社会福利机构提供救助和中转康复服务,使被解救的妇女得到妥善的救助安置。同时引入专业的社会服务机构,鼓励社会组织和公众为被拐卖受害人提供资金救助、医疗康复和心理疏导等专业服务;

政府部门有责任帮助被拐卖受害人查找亲属,对有意愿返回原籍生活的要助其返回原籍,若被拐卖受害人愿意继续留在当地,公安和民政部门也应积极提供协助,在查明身份后依法为其重新办理户籍,并落实相关的社会保障政策;

民政部门、妇联组织等机构还应主动提供法律援助,帮助被拐卖妇女依法维权,避免其在申请离婚的过程中遭遇困难;在解救被拐卖妇女后,还需关注这些家庭中的未成年子女,为其提供基本的生活保障和教育帮扶,尽可能消除收买犯罪对无辜孩子造成的心理创伤。

据卖妇女案件不仅折射出人性最阴暗的部分,同样凸显基层执法与区域治理中的系统性问题。3月初,公安部决定在全国范围内开展打击拐卖妇女儿童犯罪专项行动,释放出政府高度重视绝不容忍的态度,不仅对此类违法犯罪行为产生强大的震慑作用,必然也会带动对基层执法和治理存在问题的整肃,这对于集中力量清查此前的犯罪存量具有积极影响。

但是,根治拐卖妇女犯罪问题不能仅仅依赖专项治理。彻



底清理这一历史痼疾,还需要各级政府以《中国反对拐卖人口行动计划(2021-2030)年》为指导,建立和完善集预防、打击、救助、安置、康复于一体的反拐工作长效机制。(作者系中国政法大学法学院教授、博导)

以法理思维的清晰度, 助推法治社会的能见度